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led a ctia  şi Administraţia
~  PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament anual B60 lei.
Pontru streinăfate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 18 3 8 de Geoige Bariţiu

Apare fie tre i o ri pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

y

.*îr

Colaborare sau fazinne
Iată chestiunea ce se discută 

în public de un timp încoace 
şi se agită de o seamă de oa
meni cari nu mai pot aştepta 
şi vreau cu ori-ce pref, să se 
înfrupte şi ei din bunătăţile delà 
masa guvernanţilor. Le lasă gura 
apă după samsarlîcurile şi gra
sele gheşefturi practicate zilnic 
de partizanii guvernului ce nu 
se mai dau jos din limouzine 
luxoase, pe când ei sermanii 
trebue mai adeseori să-şi pin
gelească ghetele roase de pa- 
vagiu şi să înghită în sec. E 
grea viaţa în opozifie, mai cu 
seamă când n’ai altă profesiune 
lucrativă decât politica... Ei com
pun cohortele celor nemulfumiti, 
balastul partidelor, gata ia ori-ce 
compromisuri, la cari se mai a- 
sociază ambiţioşii ajunşi şi plini 
de o găunoasă vanitate.

Invocând diferite motive şi 
pretexte, improvisează pe pre- s 
mise false o întreagă pledoarie 
pentru colaborarea sau fuziunea 

i Partidului National-Ţărănesc cu 
partidul poporului, unii chiar cu 
liberalii, delà cari aşteaptă re
compense mai bogate, fiind mai 
cu dare de mână; căci în caz 
contrariu, persistând şi mai de
parte în atitudinea de rezervă, 
suntem ameninţaţi de disoluţie 
prin defecţiuni şi nemulţumiri.

De sigur aceşti doritori de o 
activitate mai productivă, fie cu 
ori-ce nzic, caută în prima linie 
prin argumente fictive să se 
persuadeze singuri, penfru ca 
la urmă să convingă şi pe alţii.

Dar să ne înţelegem ;
O colaborare frăţească cu 

oameni de bună credinţă în in
teresul patriei e tot ce Partidul 
National-Ţărănesc poate dori, 
dar ca sub pretext de colabo
rare sau de fuziune să i-se în
tindă o cursă perfidă, pentru 
a-1 compromite şi a-1 demora- j 
liza în profitul unor indivizi la- j 
corni şi ambiţioşi, ar fi o ac
ţiune stupidă şi criminală, , de ! 
care conducătorii partidului nu j 
sunt capabili cu toate insisten- i 
Jele celor impacienţi.

Şi cam ce încredere poate 
inspira partidul poporului, în
săilat peste noapte de liberali 
din diferite elemente disparate, 
pentru a-1 înlocui în mod provi
zoriu ? Ce bază, ce garanţie 
morală poate prezenta un ase
menea conglomerat, fabricat în 
întunerec, când va fi expus la 
lumina adevărului ? Ori poate 
ca eşirile şi chiar atacurile si
mulate, ce-şi permite din când 
în când Generalul contra libe
ralilor, pentru a-şi masca aser
virea sa şi a duce în eroare 
opinia publică, sunt altceva de
cât nişte prefăcătorii nedemne?

Dacă Generalul ar fi dorit în* 
tr’adevăr o colaborare sinceră 
cu partidul naţional-ţărănesc, a- 
vea cea mai bună ocazie atunci 
când acesta a cerut în parla
ment revizuirea legii din 4 Ia
nuarie 1925, să se alăture şi 
dânsul la acest deziderat, în loc 
să-l combată şi să apere cu 
toată autoritatea de Prim-minis- 
tru punctul de vedere al libera
lilor, ameninţând în dreapta şi

în stânga, pentru a fi pe placul 
celor ce l’au adus la guvern. 
Asta era cutea de încercare, în 
asemenea cazuri grave se tră
dează omul şi-şi dă pe faţă cu
getul său ascuns. Am merita 
dispreţul public, dacă ne-am 
lăsa ademeniţi de asemenea 
jongleuri...

Şi oare când a fost sincer 
şeful partidului poporului, când 
a scris Răspunderile la Iaşi 
contra liberalilor ori ulterior 
când a dat telegrama de felici
tare şi de submisiune d-lui Bră- 
tianu dela Gurbăneşti? Probabil 
că’n ambele cazuri a făcut pur 
şi simplu şantaj, pentru a ajun
ge la putere prin ameninţări şi 
linguşiri.

Deci, oricum am privi lucru
rile, nu se întrezăreşte nici un 
punct de razim, pe care să se 
poată sprijini o colaborare sin
ceră şi onestă cu partidul po
porului, născut şi cocoţat la gu
vern prin fraudă şi ilegalitate 
şi care-şi continuă existenţa sa 
efemeră prin şantaj şi minciună. 
Ca un corp sănătos şi în plină 
desvoltare, cum e partidul na
ţional ţărănesc, ce se bucură 
de încrederea absolută a mas* 
selor, să dea viaţă acestui pu- 
frigaiu, menit să dispară în cu
rând, ar fi o acţiune absurdă 
şi fără sens. Să-l lăsăm dară, să 
se prăbuşească sub greutatea 
păcatelor şi fărădelegilor cu 
cari s’a încărcat încă dela naş
tere. Şi dacă Soartacus în ago
nia sa ar încerca o vindictă 
contra stăpânilor săi tirani, să-i 
dăm tot concursul, pentru a-i 
slăbi reciproc.

I t  ULIII M OM II I

O scurtă informaţie publicată 
prin ziare ne-a adus zilele tre
cute ştirea că octogenarul nos
tru fruntaş, d-1 avocat luliu Co* 
roianu s’a îmbolnăvit grav.

Eri ne-a sosit vestea dure
roasă că Marţi seara, cu tot 
ajutorul medical, a urmat des- 
nodământul fatal, luliu Coroianu 
încetând din viaţă după scurte 
suferinţe.

Iuiiu Coroianu a fost unul 
dintre puţinii supravieţuitori ai 
„Memorandului*. Născut în anul 
1847 s’a stabilit, după termfnarea 
studiilor juridice, ca avocat în 
Cluj, unde a practicat avocaţia 
până în zilele din urmă ale vieţii 
sale. Ca tânăr avocat s’a arun
cat în vâltoarea luptelor politice 
participând în mod activ la toate 
mişcările naţionale ale Româ
nilor din Ardeal şi afirmânduse 
ca unul dintre cei mai vajnici 
şi temuţi luptători naţionali.

Membru în comitetul Parti
dului Naţional luliu Coroianu a 
fost sufletul acţiunii „memoran- 
diste*. Penfru dârza şi demna 
lui atitudine românească, din 
procesul »Memorandului*, luliu 
Coroianu a fost condamnat la 
2 ani şi 8 luni închisoare de

Răbdarel Inter duos litigantes 
tertius gaudet. Timpul nostru se 
apropie, poate e mai apropiat 
de cum ne imaginăm. Pentru 
noi lucrează pe capete adver
sarii noşlri, cari ne fac cea mai 
intensă şi mai eficace propa
gandă, prin vexaţiunile şi ne
legiuirile lor zilnice, exasperând 
poporul.

„Alegerea* dela Teleorm an
s’a terminat, precum era de pre
văzut, cu reuşita candidatului gu
vernului FL ( ristescu. Teroarea 
desfăşurată de agenţii guvernu
lui, cari au asediat localurile de 
votare, a fost întradevăr unică 
în felul'ei. Organul oficial al P.
N. Ţ. „România* face următoa
rea nimerită caracteristică aces
tei alegeri faimoase ;

„Rezultatul alegerii dela Te
leorman nu ne surprinde. Cu le- 
roarea deslănţuită în tot timpul 
campaniei electorale de către 
întregul aparat administrativ, pus 
sub comanda directă şi supremă 
a d-lui Stan Ghiţescu, care n-a 
ezitat să provoace până şi ares
tarea parlamentarilor Partidului 
Naţional Ţărănesc, pe deasupra 
încăerărilor, în cari jandarmi îm
brăcaţi civil trăgeau focuri de 
armă, rezultatul acesta nu per
mitea nici o îndoială.

„Cât despre cârdăşia averes- 
cano-liberală, după cum preve
deam, a dat rezultatul de batjo
cură ca d-1 Victor Antonescu, 
candidatul liberal, să întrunească 
mai multe voturi decât candida
tul partidului naţional-ţărănesc.

„Lucruri ca acestea dovedesc 
încă odată sinistra complicitate 
a oligarhiei în toate împrejură
rile. Asemenea lucruri nu mai 
merită explicaţii şi tălmăciri, ele 
însă se ţin minte şi se plătesc*.

stat, timp pe care l-a petrecut 
între zidurile vestitei temniţi din 
Seghedin. In primul parlament 
al României Mari luliu Coroianu 
a fost senator naţionalist

Prin moartea lui luliu Co
roianu, d-1 luliu Maniu, preşe
dintele Partidului Naţional-Ţără- 
nesc sufere o mare lovitură su
fletească, răposatul fiindu-i sin
gurul unchiu rămas în viaţă.

Trupul neînsufleţit al defunc
tului va fi transportat azi în ca
voul familiar dela Bădăcini, unde 
va avea loc probabil mâne în
mormântarea.

Odihnească în p ace !
Familiei îndoliate transmitem 

sincere condoleanţe.

D-1 Clinchant, m inistru  al 
F ran ţe i la  B ucureşti, a făcut 
Sâmbătă o vizită d-lui Mihaiu 
Popovici fost ministru, căruia i-a 
mulţumit pentru caldele cuvinte 
rostite de fruntaşul nostru în 
Cameră cu ocazia vizitei esca
drei franceze în România.

După cum se ştie, din iniţia
tiva d-nului Mihai Popovici s-a 
produs în acea împrejurare o 
manifestaţie din cele mai entu
ziaste la adresa Franţei.

Cauzele crizei industriei
Produsele streine (năbuşe industria naţională.

Industria este una din ramu
rile noastre de activitate care a 
suferit şi sufere mai mult pe 
urma nedreptelor şi greşitelor 
măsuri economice, luate de că
tre guvernele liberalilor şi ave* 
rescanilor.

Aproape înireagă se află în 
permanentă criză şi mereu cere 
delăturarea pedecilor, cari au 
aruncat-o în situaţia precară de 
azi.

Printre principalele cauze 
cari au dat naştere la greutăţile 
în cari se află industria noastră, 
figurează în*prima linie nesta- 
bilitatea moneiară, lipsa credi
tului, dificultăţile transporturilor 
şi concurenţa streină.

Actualmente, aflându-ne în 
ajunul modificării tarifelor va
male, marii noştri industriaşi au 
întocmit un memoriu către pri
mul ministru, (publicat în „Ar
gus“), cerând îndreptările ne
cesare pentru însănătoşirea şi 
normalizarea situaţiei.

Cu privire la nestabilitatea 
monetară şi la lipsa de credit 
industriaşii noştri arată că pro
tecţia vamală, oricât de eficace 
ar fi ea, nu ar rezolva decât o 
parte a problemei. Dacă leul va 
rămâne mai departe supus fluc- 
tuaţiunilor capricioase ale pieţei, 
industria românească va conti
nua şi ea viaţa precară, pe care 
o duce astăzi şi nu va fi în 
stare să corespundă funcţiunilor 
economice şi na|ionale, pe cari 
este chemată să le îndeplinească.

Urcarea leului anulează avan
tajele tarifului vamal, protec
tionist.

Cu cât leul se urcă mai mult, 
cu atât comercianţii se pot a* 
proviziona mai uşor din streină- 
tate, căci plătesc mai putini lei 
pentru aceeaşi marfă şi pot deci 
suporta şi taxa vamală.

Industria naţională nu poate 
micşora preţurile paralel cu ur
carea leului, şi dela o zi la alta, 
deoarece ea plăteşte aceleaşi 
salarii, aceleaşi impozite, ace
leaşi taxe de transport şi ace
leaşi preţuri pentru materia pri
mă din ţară, fie că leul se urcă, 
fie că se coboară.

Astfel urcarea treptată a leului 
are efectul de a deschide în 
mod automat poarta de invazie 
a produselor străine şi de a ne 
înăbuşi industria naţională, fără 
ca viaţa să se eftenească.

Scăderea leului are efecte tot 
atât de funeste asupra industriei. 
Cu cât leul scade, cu atât se 
scumpesc, semifabricatele, mate
riile prime şi maşinele pe cari 
industria românească trebue să 
le aducă din streinătate.

Scăderea leului aduce apoi, 
aproape regulat, o bruscă ur
care a salariului şi scumpirea 
materiilor prime din ţară. Toate 
aceste elemente produc dela o 
zi la alta schimbarea preţurilor 
de cost şi obligă pe industriaşii, 
cari au luat angajamente de fur
nituri mari, să lucreze în pa
gubă şi să se ruineze.

Pe industriaşii, cari lucrează 
pentru desfacerea liberă prin 
comerţ, scăderea leului nu-i

desavantajaza mai puţin, ea a- 
duce în mod fatal o urcare a 
preţului de cost şi deci o scum
pire a produselor. Iar urmarea 
este stagnarea comerţului şi 
lipsa totală de desfacere, o 
falşă criză de supraproducţiune 
tot atât de fatală industriei ca 
şi comerţului.

La aceste desavantaje care 
zdruncină din temelie aşeză
mântul nostru industria], nesta
bilitatea leului mai adaugă şi 
efectul indirect, dar nu mai pu
ţin greu în cumpăna suferin
ţelor şi neajunsurilor industriei 
naţionale, acel al scumpefei ex
cesive şi chiar al lipsei credi
tului.

Instituţia „Creditul Industrial* 
şi-a secătuit aproape complect 
mijloacele ei din primul an de 
funcţionare. Asta înseamnă că 
ajutorul, de altfel preţios al a- 
cestei instituţiuni, a căzut ca o 
picătură de apă pe un fier în
roşit şi n’a făcut decât să pue 
şi mai mult în evidenţă sufe
rinţa adâncă, de care este a- 
tinsă industria românească din 
lipsă de credit.

Cu un leu, care are astăzi o 
valoare şi mâine alta, industriile 
nu pot contracta credite în străi
nătate, căci ar risca să piardă 
numai la diferenţa de schimb 
tot ceeace în mod normal ar 
trebui să câştige şi chiar şi din 
capital.

Dealtfel şi străinătatea se a- 
rată foarte rezervată în acor
darea de credite industriilor ro
mâneşti tocmai din această cau
ză a nestabilităţii valutare.

Redusă numai la mijloacele 
de credit din ţară, sub regimul 
limitărei emisiunilor Băncei Na
ţionale, aşa numitul plafon, in
dustria este ca şi lipsită com
plect de credit.

Producţiunea industrială cere 
însă o mare mişcare de fonduri 
şi de credite.

Cum la noi, aproape nu există 
capital mobiliar şi toate nevoile 
de circulaţie atât atestatului cât 
şi ale particularilor trebue să se 
mulţumească cu emisiunile Băn
cei Naţionale — cam 1000 lei 
de cap de om, — este uşor de 
înţeles că asupra puţinelor re
zerve de numerar se dă o luptă 
aprigă din care cauză dobânzile 
curente devin dobânzi uzurare.

Industria obligată să plătească 
20 şi chiar 30 la sută pentru 
nevoile ei de credit, şi de multe 
ori să nu găsească sumele ne
cesare nicî cu aceste dobânzi, 
produce scump şi desface puţin, 
suferă şi lâncezeşte.

Toate aceste observaţiuni şi 
cereri ale industriaşilor noştri 
sunt întemeiate.

P r o i  1. G. M unteanu.

D-1 luliu Maniu, preşedin
tele P. N. Ţ. va vizita între 10—17 
Aprilie Bănatul. Cu acest prilej 
se vor ţine adunări poporale în 
Comloşul-Mare, Lugoj, Lipova, 
Ciacova, Oraviţa şi Timişoara.
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Romanitatea I
C onferenţa d-lui prof.

Dacă cunoştinţele deosebit de 
interesante dobândite în confe
rinţele tuturor d-nilor profesori 
clujeni, au satisfăcut sufletul 
celor ce au înţeles importanţa 
lor, apoi claritatea expunerii ac
cesibile tuturor auditorilor con
ferinţei despre „Romanitatea 
limbii noastre" a d-lui profesor 
Sextil Puşcariu a fost neîntre
cută.

De aceia, putem spune că, 
principiul pedagogic impus ori 
cărui conferenţiar de a avea în 
vedere ascultătorii cărora do
reşte să le vorbească, a fost cu 
satisfacţie aplicat de d-nul pro
fesor Puşcariu în conferenţa 
d-sale.

In resumat a spus că roma
nitatea limbii noastre astăzi este 
ceva de necontestat. Cu toate 
acestea, avem o excepţie şi azi: 
un profesor din Leipzig (Wei- 
gand) o contestă.

Romanitatea limbii noastre [a 
fost observată din cele mai vechi 
timpuri. Am fost numiţi de dife
rite popoare : Vlahi, Valahi, olâh, 
adecă Romani.

Toţi călătorii străini din evul 
mediu au observat că în regiuni 
nebănuite de ei este o limbă 
asemenea celei latine.

Cel dintâi cronicar al nostru, 
Crigore Ureche a spus: „Dela 
Rin se trage limba noastră".

Aspectul caracteristic al limbii 
este felul de flexiune al cuvin
telor.

Până la finele secolului tre
cut, filologia se făcea în mod 
Istoric (după aspectul limbei în 
timp). Laturea istorică a dat fi
lologiei o bază solidă.

Un învăţat francez a adoptat 
metoda geografică, adecă aspec
tele în spaţiu a unei limbi.

In legătură cu perderea cu
vintelor în decursul vremurilor, 
ni s’a spus:

Cuvintele mor întâi prin „bă
trâneţe", apoi prin „anemie", de 
asemenea „de dragoste" şi în 
fine prin „uzaj" (cel mai impor
tant mijloc).)

Exemplele ce ni le-a dat d-1 
conferenţiar pentru ilustrarea 
ideilor de mai sus, au fost edi
ficatoare pentru întregul audi
toriu.

Limba latină n’a fost o limbă 
moartă, pentrucă trăia în litera-

imbii noastre.
univ. Sextil Puşcariu .

tură, ştiinţă, administraţie, bise
rică etc.

Haşdeu cel, întâi a spus că 
trebue să ţinem seamă de fre- 
cuenţa cuvintelor şi nu de nu
mărul cuvintelor, precum a fă
cut-o Csihak într’o statistică a 
cuvintelor româneşti.

In concluzie, distinsul confe
renţiar ne-a pus în faţă datoria 
noastră ca Români, faţă de fru
museţea limbii noastre apreciată 
chiar şi de străini.

Masa luată de o seamă de 
intelectuali localnici împreună 
cu d-1 profesor S. Puşcariu, în 
seara conferenţei sale, remarcă 
deosebita recunoştinţă a Braşo
venilor faţă de gestul românesc 
al „Extensiunei Universitare" din 
Cluj şi în special faţă de d-nul 
profesor universitar Puşcariu, 
prin a cărui ultimă conferinţă a 
satisfăcut dictonul „finis coronat 
opus". R.

Convocare
Societatea „Junii Bătrâni" 

învită pe toţi membrii săi la a- 
dunarea  generală  ce se va 
ţine Duminecă la 10 Aprilie în 
sala şcoalei bisericei Sft. Treimi 
de pe Tocile la ora 3 p. m.

La ordine va fi:
1. Rapotul general.
2. Raportul cassierului.
3. Raportul comisiei censură- 

toare esmisă din partea adună
rii generale referitor la gestiunea 
anului 1926.

4. Aprobarea budgetului pe 
anul 1927.

5. Alegerea noului comitet.
6. Alegerea şergilor pentru 

Paşti.
7. Eventuale propuneri şi in

terpelări.
NB. Drept de vot în aduna

rea generală au numai acei 
membrii, cari şi-au plătit taxele 
anuale

Totodată se atrage atenţiunea 
membrilor a se prezenta în cor- 
pore Ia ora 9 a. m da biserica 
Sf. Treimi de pe Tocile, pentru 
a lua parte la parastasul ce se 
va face în memf>ria membrilor 
morţi.

Braşov, 1 Aprilie 1927.
E. Socaciu, N. A rdeleanu,

preşedinte. secretar.

Cnltnraifl

In interesul Idesvoltării unei 
munci mai rodnice, comunele 
Budi a, Teliu, Marcoş şi Dobâe 
lău, aparţinătoare Desp. Săcele, 
au fost constituite înir’un des* 
păiţământ nou» cu centrul Teliu.

Pentru organizarea despărţă* 
mântului a fost delegat dl di
rector Ioan Pricu, care s’a pre* 
zentat sjre  acest scop, în co
muna Teliu în ziua da 25 Mar 
tie a. c.. ziua de Bunavestire, 
asistat de dnii profesori loen 
Baboie şi N coiae Baboie» inşii 
tutor Dumitru Mareea, Dumitru 
Mareea jun funcţionar ia Pri 
mărie şi secretarul R. Dogariu.

După terminarea serviciului 
divin, venerabilul* paroh Danii 
Cojocariu esplică poporului a* 
dunat nobilul scop urmărit de 
Asociabunea pi. lit. rom. şi cult. 
pop. român, îndeamnă pe toţi 
să ia paste la organizarea sec- 
ţiunei ce se va face azi şi sa
lută călduros pe delegaţii trimişi 
dela centru.

Adunarea de organizare se 
ţine în şcoala 'de copii mici. Dl 
director t. Pficu tine o frumoa* 
să conferinţe, în termeni popu 
lari, desore rolul muncii ca fac 
tor principal în desvoltarea e 
conomică a popoarelor, îndeam 
na pe ţărani 1a muncă în in
teresul spori ii producţiei- naţio- 
na'e, iar pentru ca această mun
că să fia ordonată şi raţională, [ 
recomandă fiecăruia şi caută 
să sj cultive conzultând în o 
rele I bere cârti, reviste, şi ziare* 
Asociaţ! unea lo va da spre a 
cest scop cel mai larg spr j n

D pă terminarea conferinţei, 
răsplăiitâ de asistentă cu apiau 
ze, se face înscrierea de mem 
b i şi const tuirea.

S'au înscris doi membri pe 
viaţă şi 3! membri aciivî.

Comitetul Despărţământului 
s*d constitui asifcl: Preşedinte: 
Danii! Cojocariu paroh; Vice 
preş: Gheorghe Purdu, director 
şcolar; Secretar: Petru Chicoş 
înv; Casier: Aurel Dcgariu no 
tar; Bibliotecar: Lucreţia Ni:o 
Iau in vă te K. a r i; Controlor: Di- 
mitru Zâinescu ajut. tehni ; E- 
conom: Sufron Boriceanu pri* 
mar.

Membri în comitet: 1.1. Blend 
ea, Mana Nistor înv. Gh. L Mo*

canu, Gheraşim Cudalbu şef 
post, C-tin Davidescui Gh. Ne* 
delea, Gh T. Mocanu, Victor 
Boriceanu.

După terminarea consltuirii 
s‘a predat Desp. o bibliotecă în 
valoare de Lei 1707 precum şi 
regiătre şi recvizhe de birou în 
valoare de Lei 406.

Mulţumim şi pe această cale 
On. Domni D Cojocariu, dir. 
Gh. Purdu. înv. P. Chicoş, pre 
cum şi în mod deosebit dlui 
notar A- Cojocariu pentru buna 
primire făcută delegaţiei dela 
centru şi concursul preţios ce 
ni 1 eu drt pentru reuşita de
plină a misîunei noastre.

Dorim noului Despărţământ 
mult s ?or la muncă.

R.

Sfiita « J .  Pomi
Societatea de lectură „I. Po* 

pazu" a elevilor cursului supe
rior dela Iieceui „A. Şaguna* 
aranjează o şedinjă publică Du
minecă 3 Aprilie, orele 4 p. m. 
în aula liceului cu următorul 
program :

1. Heiberger: Pe pământ nici 
o şoptire (serenadă), executată 
de corul liceului.

2. A. Şerban cl. VIII.: P.Cerna: 
Cătră pace (declamare).

3. Gonţea cl. VIII.: Rolul aşe
zămintelor noastre mănăstireşti 
(disertaţie).

4. o) Beethoven : MenueU (or
chestră).

h) C. Porumbescu: Pe ma
lul Prutului (vals), cu 
solo de Papadavid cl.
VI. şi acompaniament de 
pian şi orchestră.

5. A. jebeleanu cl. VIL: Z 
Bârsan : Fragment din Tranda
firii roşi (declamare).

6. C. Stănescu cl. VIII.: Cu
rente şi probleme literare (di
sertaţie).

7. C. Nedelcu ci. VIII.:
uj Th. Speranţia : Ţiganul 

tălmaciu.
b) C. Nedelcu: Ţiganul la 

spovedit.
8. a Gossek: Gavotte ) ,

h) Beethoven: Rondo ) orh*
9. Titus Cerna : Graiul nea

mului (marş), executat de corul 
liceului.

Intrarea e benevolă. Suma în
casată va servi pentru augmen
tarea fondului soc. „Tinerimea 
Română" din Bucureşti.

Influenta lui Rasputin.
In limba engleză au apărut 

memoriile fostului preşedinte al 
Dumei ruseşti Rodzianko care a 
murit în Siberia în 1924. Memo
riile se ocupă cu evenimentele 
din Rusia în timpul răsboiului 
până la începutul revoluţiei. [Se 
vorbeşte acolo de considerabila 
influenţă pe care o avea Ras
putin la curtea ţarului şi acestei 
influenţe nefaste îi atribue Rod
zianko nenorocirea de care a 
fost lovită Rusia. El se face apă
rătorul ultimei Ţarine şi arată că 
puterea lui Rasputin asupra ei 
avea de bază numai natura ei 
mistică.

Prefaia memoriilor e scrisă 
de prof. de istorie rusă Ia uni
versitatea din Londra sir Ber- 
nard Pares, care conduce îm
preună cu Seton Watson publi
caţia lunară „The Slavonie Re- 
view" şi care a scris istoria 
Rusiei.

• •

Scum petea în Ungaria.
In rândurile consumatorilor din 

Budapesta au intervenit în ul
tima săptămână numeroase plân
geri contra creşterii scumpetei 
din Ungaria. Noua scumpire a 
articolelor a fost confirmată şi 
de oficiul statistic, care a anun
ţat că preţurile au crescut con
siderabil. Indexul comerţului en 
gros a crescut dela 15 Februa
rie cu 2 la sută. Indexul produ
selor agricole şi alimentelor de 
prima necesitate a crescut dela 
122 la 127. Indexul produselor 
industriale dela 128 la 130. In 
prezent când scumpetea a fost 
confirmată şi din oficiu, se ac
centuează că o scădere a pre
ţurilor şi o îmbunătăţire a situa
ţiei nici nu poate fi aşteptată 
pentru timpul apropiat. In spe
cial influenţează nefavorabil 
scumpirea alimentelor de prima 
necesitate, deoarece salariile au 
rămas aceleaşi aşa că posibili
tăţile traiului înregistrează o mare 
înrăutăţire.

Abonamente !a z ar 
se put tace pe timo mai 
îndelungat sau Jnnar.

FOILETONUL „6AZETEI TRANS LVaNIEl*

BEETHOVEN**
Era ziua de 26 Martie 1827, 

o zi tristă, întunecată cu tunete 
şi fulgere, când marele muzician 
Ludiig von Beethoven, se să- 
vârşia, trecând din lumea du
rerilor şi suferinţelor, în lumea 
eternităţii, din care marele său 
geniu şi-a împrumutat scânteia 
Dumnezeirii.

Considerat de întreaga lume 
ca »regele muzicii", această lu
me recunoscătoare, în semn de 
omagiu adus memoriei lui, ser
bează astăzi aniversarea de 100 
de ani a morţii lui, prin măreţe 
concerte, în cari se execută 
numai operile sale: sonate, sin- 
fonii şi opera Fidelio, toate a- 
devărate mărgăritare şi neîntre
cute de altul. Vien c, oraşul în 
care B. a trăit, a muncit şi a 
râurit, surprinde azi prin un 
grandios concert, la care con
lucrează 15.000 de corişti cu 25 
de fanfare militare, dat sub 
cerul liber în parcul „Prater".

Şi pentru ca această zi să 
nu treacă în necunoscut, On. 
Minister al Instrucţiei, printr’un 
ordin special, doreşte ca tineri
mea şcolară să cunoască în 
deaproape viaţa şi puterea de 
muncă a marelui B., caracterul 
firm şi devotat, care din zbuciu- 
mările amare ale vieţii sale u 
dat omenirii, cele mai frumoase

de Nicolae O ancea, prof.

pilde de resemnare şi de dra
goste, pentru tot ce e înălţător 
şi sublim.

Născut în a. 17701a Bonn, pe 
Rin, în mijlocul lipsei şi sără* 
ciiei, din tată muzicant în capela 
principelui şi din mamă fostă 
slujnică, copilăria şi-a Irăit-o 
în cea mai mare mizerie şi de- 
cepţiuni. Avea şeapte fraţi, din
tre cari patru au murit în fra
geda copilărie. Dar în micul 
Ludovic apar, an de an, fol mai 
des şi mai desluşite, scânteie
rile geniului, constrâns fiind de 
tatăl său, ba chiar şi bătut, a 
face exerciţiile la pian zi de zi. 
A crescut mai mult singuratic 
hoinărind cu visurile sale pe 
marginea Rinului, prin păduri şi 
prin câmpii, admirând natura 
pe care a iubit-o până la sfâr
şitul vieţii sale.

De mic învaţă deodată pianul, 
vioara şi viola, iar la 11 ani e 
primit în orchestra teatrului şi 
după 2 ani ocupă postul de 
organist la catedrala din Bonn. 
Pierzându-şi pe mama sa, care 
moare de ftizie, B. rămâne la 
frageda vârstă de 17 ani, con
ducătorul familei, căci tatăl său

*) Conferinţă ţinută la liceul „A. 
Şaguna' cu ccaMunea serbării din “26 
Martie 1927 în amintirea centenarului 
îcorţi.i sale.

decăzut nu se mai interesează 
de creşterea fraţilor săi mai 
mici. Gândindu-se necontenit la 
boala mamei sale, se crede sin
gur bolnav şi suferă de. o me
lancolie, ce l’a pătruns până în 
adâncul vieţii.

Ca figură, ni-I descriu contim
poranii săi: era mat mult urât, 
decât frumos. Mintea sa însă 
avea să dovedească lumii, pu- i 
ferea sa mare de creaţiune, prin j 
care a devenit nemuritjr.

Era lat în umeri, scund, în
desat ca untrunchiu de copac, 
mic şi puternic. Obrazul său 
ciupit de vărsat, e lat, fălcos şi 
roşietic. Pe fruntea-i boltită şi 
înaltă îi atârnă câteva şuviţe de 
păr negru, vecinie desordonat 
şi sbârlit.

Ochii mici, cufundaţi în fun
dul capului, aveau o privire 
plină de durere şi blândeţe şi 
nasul său tăiat în formă de pă
trat cu buza superioară foarte 
proeminentă.

Figura sa întreagă exprima: 
hotărârea, voinţa şi încrederea 
în geniul ce-1 conducea.

Prietinul său Moscheles ni-1 
descrie astfel: „Avea un zâm
bet bun şi un aer adeseori â- 
mabil şi curtenitor în convor
birile lui. In schimb avea un râs 
u râ t; râdea puţin, violent şi 
strâmbându-se; râsul unui om 
neobiemuit cu bucuria.

Dar cu toată urăţenia trupului 
său, el nu se dă bătut, ci con
tinuă a învăţa, a lucra şi a fi 
sufletul nobil, ce va îmbrăca în

forme muzicale toate momentele , 
vieţii sale. \

In primăvara anului 1787, ia 1 
pentru prima dată drumul Vienii, 
metropola artelor, unde domnesc | 
pe timpul acela doi genii ai mu
zicii,Mozart şi Haydn. Mozart 
era în culmea faimei lui. Vă
zând puterea de muncă a tână
rului B. a spus câtorva prietini: 
»Pe acesta luaţii în seam ă ; 
despre el se va vorbi când-va 
în lumea întreagă“. Şi tot atunci 
se hotărăşte a da lui B. câteva 
lecţii de pian, cari n’au ţinut 
mult, fiind B. silit a se reîntoarce 
la Bonn pentru aplanarea unor 
mizerii familiare.

Revine la anul 1792 din nou i 
la Viena, oraşul aspiraţiunilor j 
lui, oraşul în care puternicul său j 
geniu se va putea manifesta în j 
toată splendoarea sa. j

Aici primeşte câteva lecţiuni ! 
dela marele Haydn, căci Mo- ! 
zart murise, lecţiuni de compo- | 
ziţie, în care B. se arată supe- 1 
rior antecesorilor săi, lucrând 
original; urmează apoi cu teo- j 
reticianul Abbrechsberger, care j 
îi predă contrapunctul şi cu ves
titul compozitor italian Antonio 
Salieri, dela care învaţă muzica 
italiană, vestită întotdeauna.

De abia acum, comparându şi 
lucrările cu acelea ale meşte
rilor săi, B. îşi recunoaşte pe 
deplin originalitatea faţă de înain
taşi, de abia acum se crede su
veran al tuturor mijloacelor de 
exprimare muzicală. Zi şi noapte 
lucrează fără preget la reali
zarea nouilor lui compoziţii, pe

cari Ie execută în societatea 
aristocraţiei vieneze, uimind pe 
toţi cu talentul său.

Compune la 21 ani cu multă 
artă : sonatele la pian, altele la 
violoncel şi mai multe pentru 
vioară şi pian stârnind admiraţia 
cunoscătorilor de muzică. E din- 
trodată celebritate.

Dar nu i-a fost dat să se bu
cure prea mult de succesele 
strălucite, căci la  lovit deodată 
o mare nenorocire : surzenia• 
Un muzicant de talia lui să-şi 
piardă auzul în frageda tinereţe 
e ntnorocirea cea mai mare ce 
poate exlsta. La început nu spu
ne nimănui un cuvânt. despre 
această nenorocire, care cearcă 
să-l zdrobească cu desăvârşire. 
Necontenit i se slăbeşte auzul, 
astfel, că începe să se ferească 
de lume, să se îndepărteze chiar 
de prietinii lui cei mai buni. Din 
ursuz şi melancolic cum era, 
această suferinţă îl face şi mai 
posomorit şi mai senzibil faţă 
de toţi.

— Sfârşitul în nrul viitor. —

Numărul animalelor domestice 
din ţară, conform statisticei în
tocmite la ministerul agricultu- 
rei, a fost pe anul 1926: cai 
1.877.285, boi 4.798 384, bivoli 
193.286, oi 13.581 869, capre 
476.760, porci 3.167.722, catâri 
2150 şi măgari 10.502. Faţă de 
anul premergător a crescut nu
mărul cailor, fiind în scădere 
al bovinelor.



Nr. 36—1927, OAETA TRANSILVANIEI Pagina 3.

^  C ron ica  artistica.

D-fs Ventura ta Bra$ov
R eprezen tarea  p iese i 
»Omul de a ltădată".

Reprezentaţia de eri seara a 
d-nei Marioara Ventura a avut 
un succes desăvârşit. Mai rar 

■sa văzut o sală atât de arhiplină 
la o 'manifestaţie românească, 
ca cea de eri dela Tea
trul Naţional, care a fost ocu
pată până la ultimul loc de-un 
public select.

Asistenţa a aplaudat şi acla
mat cu frenezie pe marea noas
tră artistă Marioara Ventura, a 
cărei prestaţi uni neîntrecute au 
impresionat profund numerosul 
auditor. După actul al 3*lea un 
grup de eleve cu talentata 
noastră Iliada-Munteanu, care a 
bineventat în frumoase versuri 
spuse în mod artistic pe d-na 
Marioara Ventura, i*au oferit 
coşuleţe cu flori în aplauzele 

> publicului. D-na Ventura, vădit 
impresionată, a sărutat pe mica 
Iliada.

D-nele C. Elvass, Decu şi 
Mihail, d-1 Oroner şi îndeosebi 
mult apreciaţii artişti d-nii Tony 
Bulandra şi Vojen au complec
tat admirabilul ensemblu.

Crop l a testralfl.

îrod actin n i teatrale minoritare
•Regina clardaşolur (Csárdái 
Kuátyné) si .Manevrele de toam

nă* (Tatárjá ás).
Concetăţenii noştri minoritari, 

unguri, au marcat zilele aces 
tea succesul a două frumoase 
presiaţiuni art stice de diletanţi, 
prin representarea cunoscutelor 
operete de mai sus, ambele 
datorite apreciatului compositor i 
Inre Kálmái. '

• Regina ciardaşulai* a fost * 
jucată de tânăra societate de 
amatori ai artei »Thalia*, con 
sttuiiâ din braşoveni, în care 
s’au relevat cu deoseb re dnii 
Mihail Balogh, Frator István şi 
Marton Ká’mán şi d*releS,mon 
Etus, Rotter tdith  dar în spe 
cial dra Kovács Etus, ca*e a 
jucat în openta »Manevrele de 
toamnă*, în rolul „voluntarului* 
<(t t. r.) de husari, într’un fel 
cum am ii aşteptat doar numai 
dela o bună subretă de cari 
eră.

Foarte bine a fost şi dl V er 
mesy Sándor în rolul genera
lului, precum şi talentatul şi a* 
predatul actor-diletant, dl Bern- 
hardt, în i rolul subl. de rez* 
Wallerstein căruia îi revine şi 
deoseb tul merit al studierii ro* 
Jurilor. Dna Kuharcz (baronesa 
Riza) distinsă ca joc şi atitudi 
ne a avut o „frumoasă presta’ 
ţiune- Relevăm şi pe dl Opra, 
care în special în şctul 11 a 
fost la înălţime. Drăgălaş şi-a 
conceput şi executat rolul dra 
'Piri Förder**

•Manevrele de toamnă“ a 
< fost jucată de soc. corală •Da* 

Járda* al cărui diriginte d nul 
Dr- I W  ller s*a achitat şi de 
astădatâ perfect de greaua sar-

B isericeşti.

Sinod protopopesc
Obicinuitul sinod de primăvară 

al tractului Braşov—Treiscaune 
îl convoc prin aceasta pe ziua 
de 31 Martie 19'7 la ora 8 în 
biroul parohiei gr. cat. române 
din Braşov Str. Lungă No. 111 
cu următoarea ordine de zi

I. Invocarea Spiritului Sfânt 
şi adoraţie în capela parohiei. 
Deschiderea sinodului; consta
tarea prezenţilor; alegerea'a doi 
verificatori pentru procesul ver
bal, ce se va dresa cu acea 
ocaziune. Conferenţa On. Eu
gen Arieşianu din Poian despre 
• Părerea de rău şi propusul de 
a nu mai recădea în păcate 
Meditaţie; nlsus în grădina 
Ghetsimarii* (protop. M. Ho* 
dârnău). Mărturisirea preoţilor 
Ia confesorii: I. Fulicea şi M. 
Radu.

II. Diferite comunicări oficiale. 
Discuţie asupra referatelor ce
lor 3 chestiuni, cari vor forma 
obiectul sinodului Archidiecezan 
din 28, 29 Aprilie 1927 adecă: 
viata sujtefcască‘aa preotilor'şi po- 
porului. pregătirea cantorilor bi~ 
sericeştişi podoab ;Casei Domnu
lui. Anumite chestiuni de ordin 
material. Eventuale propuneri şi 
alegerea unui delegat la sino
dul arhidiiecezan.

Braşov, la 14 Martie 1927.
Protopop, Mihail Hodârnâu.

cina.
Dr. L.

Premiile acordate pentrn planurile 
palatului Camerei de comit

Juriul examinator al ’planurilor 
depuse pentru palatul Camerei 
de comerţ şi de industrie din 
Braşov, întrunit în şedinţa din 
20 1. c. a decernut următoarele 
premii:

Premiul I. nu s’a acordat ni
mănui. Premiul II. în sumă de 
Lei 30.000 arhitecţilor Horia şi 
Lucia Creanga Bucureşti. Pre
miul III. arhitect M. Wagner şi 
I. Vogt, Braşov Lei 20.000. ar
hitect I. Victor Vlad, Timişoara 
Lei 20,000, arhitect F. Letz & 
Co. Sighişoara Lei 20.000.

S’au cumpărat sub rezerva 
aprobării oferenţilor cu câte
10.000 L ei: Planurile »Ţara 
Bârsei" G. Duşoiu, Braşov. »Mer
cur 19* W. Schmidts, Braşov şi 
»Mit Globus" ing. E. Sontag, 
Sibiu.

Arhitecţii, cari au înaintat 
proectele cu m otto: „Labor 
Omnia Vincit", »C. de C.-Fer- 
mate", »Kronstadt voran", »K. H. 
K.", »1927", »Orient-Occident", 
»Un cuc cu triunghiu", „Ideen- 
skizze",»Tat", »Erkentniss", »Her- 
mes", Breite Front şi »Comerţul 
Braşovului" — sunt rugaţi să 
se prezente cel mai târziu până 
la 30 Iunie 1927 Ia sediul Ca
merei penlru ridicarea lor. Dela 
această dată, Camera nu-şi mai 
ia nici o răspundere pentru pro
ectele neridicate.

In oficiul judecătoresc pen
tru traduceri şi legalizări de tra 
duceri al dmlui dr. loan Lemeny, 
din Str. Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din d >me- 
niul technic. precum şi alte lu
crări urgente-T E i T R U l  R A Ţ I O N A L  i P U L L OîsceiBDta ir ig i  i i  reviste T A N A S E

Vineri, in I» Aprilie 102/

Intr’un ceas buni
Sevistă în 2 aste şi 16 tablouri de N. KiRiŢES&U 

Sâm b ătă, în 16 Aprilie

V I V A T  1?
revistă în 2 acte 16 tablouri de N. VLAD0IAN si V. RADON.

B iele  la agenţia KLegsor,

Din pobMc

0  în tâ m p in a re
Faţă de cele publicate de dl 

Todicescu în „Gazeta Transil 
vaniei* No. 35 din oO Martie 
1927 sub titlul »Crima dela ii 
ceui real d:n Braşov* em de 
a face următoarele observări:

Eu nu ocupam „fără drept 
două carnete din apartamentul 
direcţiei, ci cu dreptul ce ş-i 
câjtigă o i;e sub.hidaş, care 
şapte ani dearândul a locuit 
intr’o casă platirdu'şi regulat 
chiria cuvenită. Cu toate aceste 
la 22 Noemviie 1926 am îna 
intat la Comisiunea mixtă de 
rechizite o cerere, ca să mi se 

j dea şi mie o locuinţă, însă pâ 
I nă azi n’am primit mei un răs*
• puns. De atunci, din toamnă, 

întru’na alerg să-mi găsesc o lo
cuinţă potrivită. Daca dl Todi* 
cescu ne c ed a : diui lonescu 
cât şi mie ca subehiriaş splen
dida sa locuinţă ce o avea re
chiziţionată în casa marelui ne* 
gustor Hesshaimer şi nu o lăsa 
proprietarului, bucuroşi ne mu 
tam în ea încă din toamnă.

Adevărat că dl Todicescu in 
schimbul cernerilor ce le aveam 
mi a oferit camera secretarului, 
care e însă aşa de mică, că 
nici jumătate din mobile nu-mi 
încăpea; deosebit de aceea tre
buia să trec prin cancelarie. 
Mi a mai oferit o cameră în 
curte, în care însă nici servitorii 
nu stau bucuroşi, apoi camera 
clasei a opta, lips tă de corn- 
fortul cel mai primitiv.

Se plânge dl Todicescu, ca 
şi cum numai eu i aş fi stat în 
cale ca să locuiască în liceu. 
Dar afară de m ne acolo mai 
locueşte şi fostul director dl Io 
nescu, precum şi inspectorul dl 
Zug âvescu, care ocupă 3 sau 
4 cernere, deşi azi n’are nici o 
leg-tură cu liceul real.

Cum noi aici în Ardeal sun
tem obişnuiţi a respecta legile, 
nu credeam posibil, ca cineva 
în baza unei simple aprobări, 
venită dela un ministru rău in
format care nu e ministru de 
justiţie, să îndrăznească a e- 
vacua cu forţa pe un vechiu chi
riaş A trebuit să vină dl Todi' 
cescu din Bârlad, ca să ne do* 
vedească, că unui om care stă 
sub protecţia partidului politic 
dela putere e totul perrrJ 3, chiar 
şi călcarea leglor, şi că un a r  
delean se poate evacua şi fă- 

j ră sentinţă judecătorească. In- 
I zadar a trimis dl dr. Moga se 
J nator şi primar al Braşovului 
| dlui ministru Petrovici o tele 
| gramâ ca să se amâne evacu- 
j area şi înzadar a intervenit pre- 
) fectul judeţului Braşov dl dr. 
j Le ţi cu, ca să se amâne evacu- 
j area până ia 1 Mai a. c* Chiar 

şi eu am dat ia prefectura po
li Jitiei o declaraţie în acest sens. 
j Toate au rămas zădarnice.
\ Cât priveşte aprecierile dlui 

Todicescu fată de persoana mea 
n’am multe de zis. După o mun 
că şcolară de 45 de ani con 
cetăţenii şi elevii mei mă cu 
nosc destul de bine şi n ’au ne
voia de alte aprecieri, mai ales 
daca acele vin dela un om ca
re prin ultima sa faptă s‘a ilus 
trai aşa de humos, încât bra 
şovenii să nu 1 uite nici odată.

Muiţâmindu Vă, Domnule Di 
rector, pentru bunăvoinţa de 
a mi publica în preţuitul Dvoas 
im ziar „Intimpinarea* de mai
sus, semnez

cu d' osebită stimă
fi Cheia»Io.

Anunţare
Da vâazare din mână li

beră o garnitură de tre- 
erat: Ua motor de ben
zină Harvester americ. 8 -10  
PS cu o Batoză da 800  
MM îu stare bună de func
ţiune la Toma Streche & 

j Tovăraş, Ylădeni No, 208  
Judeţu Braşov. 2093 I— 3

t
Scumpa şi buna noastră nia mă ş* memă mare

născută Horstmann
ne a părăsit subit în ziua de 30 Martie ora 57a d. a. 
în vâ s*ă ds 65 unu

Înmormântarea va avea Joc Sâmbătă în 2 Aprilie 
19-'7 o a 3 p m , in comune Feld oam, în cavoul fa 
rr i ei d n c mitifti gr* or.

Adânc întristat* :
Zae, Marfa Sophla, Iordan, Lilly

şi Iordan ca nepot*
Rugam să se renunţe la vizte de condolenp.

No. 4875/1927.

Piiblieaţiane
Se publică spre cunoştinţă 

generală, că Luni în 11 Aprilie 
1927 ia ora 10 dimineaţa se va 
ţinea în biuroul ocolului silvic 
al Municipiului Braşov din Sa
tulung cu No 1004, o nouă li
citaţie publică cu oferte închise, 
sigilate, pentru darea în arândă 
pe anul 1927 a păşunelor de 
pădure proprietăţile Municipiu
lui Braşov şi anum e:

Păşune de pădure din mun
tele Dosul lui piele şi Paltinul, 
preţul de strigare 65,000 Lei, 
garanţia 6500 Lei.

Păşune de pădure din mun
tele Chiroşca şi Piatra laptelui, 
preţul de strigare 25,000 Lei, 
garanţia 2500 Lei

Păşune de pădure din mun
tele Sipot, preţul de strigare 
12.0j0 Lei, garanţia 12C0 Lei.

Plantaţiile din Cişag, preţul 
de strigare 25,000 Lei, garanţia 
250J Lei.

Licitaţia se tine în conformi
tate cu d spozdiunile legii pen
tru contabilitatea publică art. 
72-83.

Ofertele timbrate trebue să 
Le predate împreună .cu garan 
iiile prescrise la ora fixată co- 
misiunei de iicitaiin.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la biuroul ocolului sil
vic Şanţul vechiu Zizin (Satu
lung No* 1004) sau la oficiul 
slvic Braşov între orele de o- 
ficiu.

Braşov, la 26 Martie 1927. 
Ocolul silvic Şanţul vechiu Zi

zin al Municipiului Braşov.
281 1—1

Primăria Mnniclplnlal Braşov.

No. 5510/1927.

Publicaţiunede licitaţie
Prin aceasta se face cunos

cut, că în ziua de 16 Aprilie a. 
c*, la ora 9—11 a. m , se va 
ţine la secţia economică a  Pri
măriei pentiu arendarea tere
nului din dosul fabricet de gaz 
aerian în suprafaţă de 14 jug. 
46 st, pătraţi sub Nc. top. 9219 
pe timp de 3 ani conform art. 
72—83 din legea asupra con
tabilităţii publice o licitaţie pu
blică cu oferte scrise, sigilate, 
provăzute cu timbrele prescrise 
şi cu un vadiu de 10°/o asu 
pra arenzii oferite.

Arenda minimală, sub care 
nu se va accepta nici o ofertă, 
este de 2000 L&i pe jugăr.

Ofertantui cel mai favorabil 
e obligat să plătească imediat 
după deschiderea ofertelor ju
mătatea arenzii oferite pentru pri
mul an de arendă.

Condiţiunile de licitaţie şi cele 
arendai ii se pot vedea în fie
care zi până la ziua licitaţiei 
la secţia economică a Primă
riei.

Braşov, la 21 Martie 1927.
Primar: S aer eter:

Moga. Socaciu.
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o stupină de 
f  » V irili w albine In for

maţiuni Str. Năsipului de sus 
No. 10 Braşov, 258 4—5

Ili i  o casăcug ră
H u  f  m iL u l tS  riinâ mare la 
poz ţie f umoasâ. Informaliuni 
Cerova de sus No. 22 287 2 2

S’a pierdut
mer şi Braşov şi Cercul de re
crutare două roţi complect noui 
de auto 710/90 cu rama Wan- 
derer. Cel ce le* a găsit va fi 
remunerat. A se adresa medi
cului dr, Györfi Sándor Tg.-Să- 
cuiesc. 295 1—1

Profesoara dP̂ uS
franceza, preţ avantagios* Oferte 
la ziar.

Locuri de cisă
cftine se vând Strada Fabriiei 
lângă bodega Schulz. Adresa
ţi va advocat Moro anu Tg* Flo
rilor 12. 292 1—2

Primăria Manlclotnlnl Braşov.
No, 6154/1927.

PibiieaţiaM
Pe baza cererii Comenduirii 

Pieţi’ se face cunoscut, că în 
fiecare Marţi fiind tragerea pe 
poligonul garn zoanei de sub 
Stejeriş circuîarea locuitorilor în 
aceia zi este interzisă pe ur
mătoarele locuri:

1. Pe Valea pietrişului.
2. Pe sub Stejeriş (Harge- 

stein).
3. Pe drumul ce vine dinspre 

Poiană de sub Pietra Cerbului*
4. Să nu se adăpostească în 

faţa Pietrei Cerbului dinspre 
polgon.

Braşov, la 28 Martie 1927* 
Primar: Secretar:

Dr. G Moga m* p Socaciu m. p* 
291 l~ 2

Primăria laniciplalat Braşov.
Nr. 5 î 73/1927.

Piiblcaţinag
In baza art. 270 alin. 4 din 

legea administrativă se aduce 
Ia cunoştinţă publica, că regxT" 
lamentul asupra taxelor pentru 
uzul excepţional ( al drumurilor, 
străzilor etc.f s’a aprobat de 
Ministerul de Interne, Direcţiu
nea comunală cu ordinul din 
11 Martie 1927 Nr. 3120/1927 6i 
se va executa după espirarea 
termenului de 10 zile.

Braşov, la 23 Martie 1927.
Primer. Secretar general: 

Dr. C. Moga. E. Socaciu- 
287 1— i
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Galatu 28 Martie 1927.
Din iniţiativa corpului profe

soral, gălăţian, a avut loc în 
oraşul nostru Duminecă 18 c., 
o grandioasă manifestaţie de 
Simpatie pentru Anglia, Franţa 
şi Italia, cu ocasia ratificării şi 
de către Italia ta reîncorporărei 
Basarabiei la Patria Mamă.

Serbarea s’a dat în sala de 
festivităţi a prefecturei. Pe lângă 
consulii generali ai Marei An
tante, ai Poloniei, Cehoslova
ciei, Danemarcei, Belgiei şi 
Brasiliei, şi pe lângă şefii auto
rităţilor civile şi militare, a par
ticipat o foarte mare mulţime 
de cetăţeni din toate clasele 
sociale.

Presidentul universităţii po
pulare şi al societăţii corpului 
didactic din Calaţi au arătat în
semnătatea realipirei Basarabiei 
la România şi recunoştinţa 
noastră fată de marile puteri 
pentru actul lor de dreptate.

In numele consulilor a răs
puns consulul general al En* 
glilerei. Cuvântările sau  tinut în 
franţuzeşte.

„Roma externă“.
După aceea a urmat, în ita

lieneşte, o admirabilă confe
rinţă a consulului general, ita
lian, d*l dr. Luigi Arduirv, des
pre Roma eterna. In fraze lapi
dare, d-sa a evocat trecutul stră
lucit al Romei, originea cu Enea, 
cu Romul şi Rem, dinastia celor 
şapte regi, epoca republicei, 
răsboaele punice, cu Galii şi 
cu Orientul, marea figură a lui 
Cesar, epoca imperială, August 
şi Traian, cucerirea Daciei, 
Roma doamna lumii întregi, 
creştinismul, decăderea impe- 
periului.

Trecând la evul mediu, vor
bitorul a arătat cum idea impe
rială, romană, a fost moştenită 
de papalitate, a descris splen
doarea Bizanţului, participarea 
la cruciate, luptele dintre ghelfi 
şi ghibelini, influenta lui Fran- 
cisc d’Assisi şi a lui Dante, re
naşterea.

La epoca modernă a scos în 
relief relaţiile dintre statul ita
lian şi biserică, politica Vene- 
ziei şi a celorlalte , principale 
oraşe italiene, apogeul Romei 
papale, venirea streinilor cari 
îşi dispută supremaţia asupra 
Italiei, epoca lui Napoleon, ri
dicarea Italiei moderne sub di
nastia actuală şi care culmi
nează cu Mussolini.

Conferinţa a fost presărată 
cu luminoase observatiuni poli
tice, artistice şi literare, din 
cari eşia tot mai lămurit rolul 
strălucit pe care Roma l’a jucat 
în civilizaţia universală.

Conferenţiarul a fost mereu 
întrerupt de aplause frenetice, 
îndelung repetate.

Muzica militară a întonat im
nurile englez, francez, italian şi 
român. S’au făcut ovatiuni con
sulilor prezenţi.

Banchet.
Seara a avut loc Ia „Grand. 

Hote “ un mare banchet.
Seria toasturilor a început-o 

profesorul I. O. Munteanii, în 
englezeşte, făcând „urări pentru 
Englitera, Franţa şi Italia. Au 
urmat primarul Galaţilor, repre
zentantul prefecturei, d l gene
ral Mih Ionescu, directorul li
ceului, presidentul universităţii 
populare, avocatul N. Lengu- 
ceanu — în francuzeşte, profe
sorul Fumagalli — în italieneşte 
şi alţii.

Au răspuns consulii generali 
ei Franţei, Engliterei, Italiei şi 
Poloniei, fiecare n  limba tării 
sale, muliămind d doiind înflo
rirea României Mari.

|
Aniversarea alipirei Basara

biei a fost serbată Duminecă,
27 c. printr’un Te-deum la ca- j 
tedrala episcopală, la care au

luat parte consulii şi autorităfiie 
civile şi militare. După aceea 
au defilat armata, şcoalele şi 
diferitele societăţi cu drapelele 
lor. O recepţie a avut Ioc la 
primărie.

La orele 3 d. a. a avut loc 
la teatrul »Paradis* un festival 
al Ligei culturale, la care d-1 
Aurel Scurtu, presidentul ligei 
secţia Galaţi, a vorbit despre 
unirea Basarabiei cu Patria 
Mamă, iar d*l C. Papacoste*, 
profesor universitar, a |inut o 
conferinţă despre Eminescu. 
Serbarea s’a complectat cu co
ruri, declamaţii şi dansuri na
ţionale bine răuşite. Au luat 
parte şi consulii.

La manifestaţia de pe Strada 
Domnească (principala stradă 
din Galaţi), foarte multă lume. 
Serbarea a fost favorizată de 
un timp frumos.

Seara, retragere cu musica 
militară.

Corespondent.

— După datele statistice ale 
Biroului Populaţiei. —

Conform datelor statistice ale 
Biroului Populaţiei situaţia po
pulaţiei oraşului nostru pe anul 
1926 se prezentă astfel: 

Populajia stabilă a oraşului o 
formează în majoritate relativă 
Românii în număr de 20.240, 
dintre cari 11.186 bărbaţi şi 
9054 femei. Saşii în total : 
15.481, dintre cari 7730 bărbaţi 
şi 7751 femei. Numărul Ungu
rilor este de 18.290, adecă 7952 
bărbafi şi’10.338 femei ; urmează 
apoi Evreii cu 1761 de per
soane, dintre cari 922 bărbaţi şi 
839 femei. Rezultă deci că ma
joritatea relativă a populaţiei 
stabile a oraşului o formează 
Românii, după cari urmează ca 
număr Ungurii.

Numărul mare al populaţiei 
ungureşti se esplică prin faptul 
că el cuprinde pe tofi servitorii 
şi servitoarele, a căror majo
ritate se ştie că o formează să- 
cuimea

Numărul persoanelor, după sta
tele cărora aparţin, anunţate la 
Biroul populaţiei în decursul a- 
nului trecut se prezintă astfel: 

Cehi 121, Germani 104, Un
guri (din Ungaria) 192, Austrieci 
92, Francezi 16, Greci 13, En
glezi 7, Ruşi 31, Polonezi 16, 
Italieni 10, Jugoslavi 24, Bulgari 
4, Armeni 2, Elveţieni 5, Ame
ricani 3, Turci 7, Portughezi 1, 
tar alte neamuri 6.

Numărul cetăţenilor români 
cari domiciliază în Braşov este 
de 55.772 ; al populaţiei flotante | 
anunţate la Biroul populaţiei | 
6434, al streinilor 654, armata i 
sporeşte populaţia oraşului cu 
aproximativ 6000 persoane 

Din constatările Poliţiei re
zultă că numărul persoanelor 
neanunţate la Biroul Populaţiei 
ar fi cam de 3000.

Conform acestor cifre popu
laţia oraşului nostru (inclusive : 
cea flotantă) în anul 1926 a fost 
aproape 72 de mii.

După informaţii primite din 
partea Poliţiei, majoritatea per
soanelor neanunţate la Politie o 
formează Românii. E în intere
sul neamului şi al ţârii ca să 
dispară această negligenţă din 
partea românească şi să se a- 
nunţe toţi Românii la Biroul Po
pulaţiei.

Cifrele stalisticei pe care o 
compune acest birou e o oglindă 
a populaţiei oraşului şi e de 
dorit ca să nu lipsească nimic 
din ceea-ce-i poate da colorit 
românesc.

Informaţii
Şcoalele normale confesio

nale din Oradea-mare, Sibiiu, 
Blaj şi Gherla, au fost luate pe 
seama statului.

Un vânt puternic s’a des- 
Iănţuit eri pe la orele 3 dimi
neaţa asupra Braşovului, pro
ducând mari ravagii Sute de 
geamuri au fost sparte, nume
roase ţigle au fost desprinse de 
pe acoperişele caselor presă- 
rând trotuarele cu mii de bucăţi 
de sticlă, cărămizi şi tinciuială. 
Numeroase crengi de pomi au 
fost rupte şi aruncate la mari 
depărtări. Chioşcul de ziare din 
Piaţa Libertăţii a fost ridicat şi 
aruncat la o distanţă de 40 me
tri. O vitrină cu reclame de ci
nematograf, fixată în colţ lângă 
cafeneau „Transilvania", a fost 
ruptă şi aruncată de vânt la 
o distanţă de peste 100 me
trii pătrunzând în vitrina firmei 
de articole electrice Róbert Roth 
din Strada Vămii, sfărmând ma
rea vitrină şi producând însem
nate pagube în articolele expuse.

Pe la orele 7 dim vântul a 
pierdut din putere liniştindu-se 
complect cătră amiazi.

•
Hoţi la drumul mare. Nise 

comunică că pe drumul care 
duce prin pădurea dintre Ţinţari 
şi Viădeni s’au ivit din nou hoţi 
de drum, cari jefuiesc pe călă
tori. Astfel eri seara au fost 
oprite căruţe şi automobile de 
cătră o ceată de patru bandiţi, 
cari au jefuit pe călători. La 
fata locului s’au 'dirigiat patrule 
de jandarmi în urmărirea ban
diţilor.

O întrebare. După arestarea 
bandei de falsificatori de timbre 
Gáll-Zimmermann, lumea se în
treabă, cu drept cuvânt, cum de 
se mai poate tolera ca în pră
vălia lui Gáli să se mai vândă 
mărci şi timbre poştale ? Cre
dem, că forurile competente vor 
lua de urgenţă măsurile impuse, 
oprind desfacerea mărcilor în 
prăvălia lui Gáli 

•
In şedin ţa de azi dim. a 

consiliului com unal s’a res
pins cu unanimitate tentativa de 
a se expropria terenurile şi par
curile orăşeneşti,jînsărcinându-se 
primăria să facă toate demer
surile în scopul acesta.

•
Şcolare. Şcoala sup de co

merţ „ bârseanu“ din Braşov 
îşi va ţine adunarea generală 
ordinară Duminecă în 3 Aprilie 
1927 la orele 11 a. m. în lo
calul şcoalei. La ordinea zilei 
este darea de seamă despre ac
tivitatea şi gestiunea comitetului 
în cursul anului precedent 1926, 
descărcarea comitetului şi vo
tarea bugetului pe exerciţiul 1927.

In caz că nu se va putea în
truni numărul de membri re- 
cerut de lege, adunarea se a- 
mână cu o săptămână şi se 
convoacă din nou pe ziua de 
Duminecă 10 Aprilie a. c. tot la 
orele 11 a. m. cu aceiaşi ordine 
de zi în localul şcoalei. — Co- 
miteiui •

C ercul studen ţesc  „Ţara 
B ârsei" B ucureşti şi-a com
plectat comitetul : preşedinte’: 
Belinski Casimir; vice-preşed.: 
Şoarec A.; secretar g-ral: Puiu 
Gh.

Ultime ştiri

Şt-ri niftmnte. La Roma a încetat 
din viată fostul preşedinte de consiliu 
Luzatli.

— D-l N. Titulescu a plecat la 
Geneva.

— Un puternic incendiu a distrus 
marea moară sistematică Barcsay din 
Cojocna

— Legea pentru încurajarea con-
str icţiilor a fost votată îu şedinţa de | 
eri a Senatului. j

— Anulându-se alegerea membrilor I 
Camerei de comerţ din Sibiu, s’a fixat i 
noua alegere pe ziua de 7 Aprilie a c. j

Doi morţi şi mai mulţi răniţi.
Eri dimineaţă pe Ia ora 1 s’a întâmplat un grav accident de 

tren în gara Haşfalău. Trenul expres No. 32 plecat dela Episco
pia Bihorului spre Bucureşti, neavând oprire în gara Haşfalău, s’a, 
ciocnit cu trenul de marfă No. 3251, care staţiona pe linia a treia.

Din cauza acului greşit — trenul expres având să treacă pe 
linia a doua — expresul a trecut pe linia a treia producându-se 
astfel catastrofa.

Panica, precum ne spun călătorii, a fost grozavă, trezindu-se 
din somn în urma zguduirei grozave şi a zgomotului infernal produs 
de ciocnire.

La strigătul de alarmă s’au început lucrările de salvare. In 
curând s’a constatat că groaznicei catastrofe au căzut victime 
două vieţi. Au fost găsiţi morfi călăuzul Tóth János şi frânarul 
Nagy Dénes, ambii de!a trenul de marfă. Grav rănit a fost sol- 
datul-împiegat Ioan Nicolae dela trenul de marfă şi călăzul vago
nului de durmit al expresului.

In urma ciocnirei s’au sfărâmat vaponul de poştă, de bagaje 
şi vagonul-restaurant al expresului, sfărmindu-se toate veselele. 
Din cele cinci vagoane ale trenului de marfă s’au slărâmat 3 
vagoane.

Din primele cercetări făcute rezultă vinovăţia acarului Peţa 
Arpad, a impiegatului de serviciu Ştefan Boeriu din gara Haşfalău 
şi a conducătorului trenului expres Gustav Scsulleri. Primii doi 
s’au făcut vinovafi neschimbând acul, iar Schulleri n’a observat 
această greşallă catastrofală. Acarul şi impiegatul au dispărut în 
învălmăşeala produsă.

Cadavrele au fost transportate în cursul dimineţii Ia Sighi
şoara, unde se găsesc familiile celor nenorociţi.

B idjoe^ta, 30 Martie. — Guvernul ungar a cerut puterilor 
aliate să desfiinţeze controlul militar asupra Ungariei. Statele An
tantei se vor ocupa cu această chestiune peste un oarecare timp 
şi vor hotărî în înţelegere cu statele Micei Antante. Este de aş
teptat ca dacă guvernele Micei Antante vor consimţi Ia lichidarea 
controlului militar, factorii competenţi ai puterilor aliate vor pro
ceda cu Ungaria ca şi cu Germania.

Ridicarea controlului militar guvernul ungar o pregăteşte deja- 
de multe luni. Contele Bethlen a avut numeroase consfătuiri îit 
această privinţă şi a reuşit să obţină sprijin la unele din guver
nele Antantei. Desfiinţarea controlului militar e o dorinţă veche 
a şoviniştilor şi a radicalilor din dreapta din Ungaria. Aceste 
cercuri accentuează mereu dorinţa lor de pace, dar din toate ma
nifestările lor reese ideia unei revizuiri a frontierilor actuale n’&; 
fost definitiv părăsită.

Belgrad, 30 Martie. — Conferinţa ce a avut loc între ministe
rul de externe jugoslav dr, Periei, ministrul Cehoslovaciei la Bel
grad şi ministrul României ia Belgrad Emandi a născut un mare 
interes în cercurile Jugoslave. Conferinţa a avut un caracter pur 
informativ şi a accentuat asupra solidităţei Micei înţelegeri în 
toate problemele zilei. Conflictul cu Italia se referă numai la Ju- 
goslavia, de aceea Jugoslavia n’are nevoe ca pentru lichidarea 
lui să se angajeze şi celelalte state ale Micei Antante.

S i  lu m in i i  c » r tia f iw o r .

In şedinţa de Mar{i a Came
rei d-l Dr. A urel Vlad din P. 
N. Ţ. a amintit Camerei şi gu
vernului, că nici până azj statul 
n-a achitat restul datorit cetăţe
nilor din provinciile de peste 
munţi de pe urma schimbului 
coroanelor. D-sa a înfăţişat o 
chitan|ă a ministerului de finanţe, 
din care rezultă, că un cetăţean 
mai are de luat suma de 20 
milioane lei, cu obligaţia pentru 
stat de a restitui aceşti bani în 
curs de 3 luni. De atunci au 
trecut 6 ani şi statul n’a plătit 
nici până azi suma datorită.

întreabă pe d-l ministru de fi
nanţe, ce măsuri înţelege să ia 
pentru ca semnătura şi angaja
mentele statului sa fie onorate.

Concesiunile străine din 
Shanghai.

îndepărtatul port dela Marea 
Chinei, care este astazi centrul 
atenţiunii universale, a devenit 
oraş chinez relativ nu de mult. 
Acum 100 ani nu erau acolo de
cât câteva sate iar locul unde se 
întind în prezent concesiile, era i

ocupat de smârcuri. Deabia când 
Europenii văzând în Sanghai 
unul din cele mai bune porturi 
din China, au început să-l des» 
volte cu ajutorul technicei mo
derne, a crescut rapid şi oraşul 
chinez.

Shanghaiul albilor constă din 
concesiunea franceză şi cea in
ternaţională. Concesiunea inter
naţională e centrul întregului 
oraş şi are caracterul unui mare- 
oraş occidental. Administraţia a* 
cestuia o au aproape exclusiv 
englezii cari au dovedit că se 
pricep mai bine la conducere 
decât ceilalţi. Casele comerciale 
se găsesc în câteva străzi pa
ralele cu litoralul. Alături se află 
partea chineză a concesiunilor 
care e aproape complect euro
penizată. Străzile ei sunt în
guste dar corăspund felului de 
construcţie european. Cartierul 
se termine la hipodromul apar
ţinând clubului internaţional. Aci 
începe cartierul vilelor care îm
preună cu concesiunea franceză 
formează parlea cea mai încân
tătoare a Shanghaiului. Partea 
aceasta unde locuesc mai toţi 
europenii este legată cu centrul 
oraşului prin tramvae electrice*
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